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1. Analice el siguiente párrafo: “El goce del reconocimiento social, el estatus dentro del mercado de trabajo, así como 
los beneficios económicos se distribuyeron de manera desigual fundamentados bajo criterios culturales, sociales y 
biológicos”. Siguiendo a Walsh, marque la opción correcta que indique la definición que le corresponde (Esta 
pregunta vale 0,25 puntos): 
A La sexualidad desde lo binario  
B El sujeto debe ser entendido dentro de las prácticas que lo atraviesan. Inmerso en procesos históricos.  
C Disciplinamiento de los cuerpos  
D La identidad sexual es el resultado de una práctica de género en tanto resistencia 
E Desvincular el sexo-género 
Siguiendo a Walsh, para entender la distribución desigual de los cuerpos en el territorio y los roles que ocupan es 
necesario entender las prácticas que lo atraviesan y los procesos históricos en los que está inmerso.  
 
2. Marque la opción correcta. La modernidad se caracteriza por: (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A Señala a la industrialización como un estado de bienestar generalizado. 
B Enaltece el pensamiento mágico 
C Es de lazos solidarios y comunales. 
D Deposita su fe en el hombre y en la secularización. 
E El trabajo rural sostienen el bienestar local 
El resto de las características son propias de la edad media. 
NOTA: como no decía opciones, se toman como validas cualquiera de las dos opciones  que hayan colocado. 
 
3. Marque la opción correcta. ¿Qué concepto describe Manuel Castells para referirse a la capacidad de las personas 
para adaptarse y aprovechar las oportunidades en la era de la información? (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 

A Alienación digital. 
B Resistencia tecnológica. 
C Competencia informacional. 
D Desconexión digital. 
E Conformismo social. 

Castells enfatiza la importancia de desarrollar competencias informacionales para navegar eficazmente en el entorno 
digital y aprovechar las oportunidades que ofrece la era de la información. 
 
4. Marque las opciones correctas. Siguiendo a Bauman, cuáles aspectos del trabajo en la modernidad líquida se 
pueden identificar en las siguientes afirmaciones: No serán consideradas las respuestas incompletas. (Esta 
pregunta vale 0,50 puntos): 
A La erosión de la seguridad en el empleo como algo habitual. 
B Un retorno a la estabilidad y previsibilidad en el empleo. 
C El incremento de la competencia entre trabajadores. 
D La necesidad de aprendizaje continuo y adaptación rápida.  
E La importancia de adquirir habilidades transversales tradicionales. 

Bauman explica que en la Modernidad líquida el trabajo cambia, la seguridad en el empleo ha sido erosionada, la 
competencia entre los trabajadores se ha intensificado y se ha vuelto esencial el aprendizaje continuo y la 
adaptación rápida. 
 
5. Marque la opción correcta. ¿Qué es el Estado para Marx? (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 

A Una entidad neutral que equilibra los intereses de la sociedad. 
B Un instrumento de opresión de la clase dominante. 
C Una estructura que garantiza la igualdad absoluta. 
D Una institución que promueve la meritocracia. 
E Un ente benevolente que vela por el bienestar de todos. 

Según la teoría marxista, el Estado es una herramienta que la clase dominante utiliza para mantener su control sobre 
la clase trabajadora. Marx argumenta que el Estado, en última instancia, sirve para preservar el orden social 
existente, que beneficia a la clase dominante en detrimento de la clase trabajadora. 
 
6. Marque la opción correcta según frase y autor: (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 

A La sociedad del control digital hace un uso intensivo de la libertad. – Preciado 

B La libertad y la comunicación ilimitadas se convierten en control y vigilancia totales. – B. C. 
Han. 

C La “flexibilidad” es el slogan del momento. – Walsh 
D Los cuerpos se reconocen a sí mismos como cuerpos parlantes. – Bauman 



E El “espíritu de Silicon Valley” genera un nuevo tipo de colonización. – Foucault 
Para B. C. Han las tecnologías modernas que prometen una libertad y una comunicación sin precedentes, en 
realidad, facilitan nuevas formas de control y vigilancia. 

 
7. Marque la opción correcta. Teniendo en cuenta las características que define Durkheim para los hechos sociales, 
señale cuál de los siguientes ejemplos es un hecho social: (Esta pregunta vale 0,25 puntos.) 
A El ganador de la fiesta de fin de año de la empresa se llevó un televisor 85“ 
B A mi abuela le encanta tomar un té verde por las mañanas. 
C Este verano ocurrió una epidemia de dengue en Argentina. 
D Después del terremoto de Taiwán, ocurrió un tsunami en Japón. 
E El cantante favorito de mi tío es Charly García. 

Será un hecho social según definición de E. Durkheim: Este verano se multiplicaron los casos de dengue en 
Argentina. Dado que es exterior a los individuos (determinado por factores externos), coercitivo (el incumplimiento de 
las medidas de prevención puede tener consecuencias negativas) y generalizado (afecta a un gran número de 
personas en la región y el país). 
 
8. Marque la opción correcta. Teniendo en cuenta el concepto de acción social: (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A Encender la luz cuando se llega a casa de noche 
B Comer cuando se tiene hambre  
C Correr si hay una catástrofe  
D Felicitar a una amigo cuando se recibe de enfermero 
E Llorar luego de una caída 
Aunque la persona no esté presente es una acción dirigida a otro. 
 
9. Marque la opción correcta, teniendo en cuenta el concepto de acción (sin sentido mentado): (Esta pregunta vale 
0,25 puntos) 
A Ponerse repelente para evitar el dengue 
B Regar las plantas de la huerta 
C Hacer dieta para engordar  
D Jurar la bandera 
E Comer un helado  
Todas las demás están dirigidas a otros mientras que comer un helado no. 
 
10. Marque la opción correcta. ¿Qué papel desempeña la lucha de clases en la teoría de Karl Marx? (Esta pregunta 
vale 0,25 puntos) 

A Un concepto obsoleto en la era moderna. 
B Una mera especulación sin fundamentos sólidos. 
C El motor que impulsa el cambio social. 
D Un obstáculo para la armonía social. 
E Una estrategia para perpetuar la dominación de la clase dominante. 

Marx sostiene que la lucha de clases, la confrontación entre la clase dominante y la clase trabajadora, es el motor 
principal detrás del cambio social. Esta lucha es el resultado de las contradicciones inherentes al sistema capitalista 
y eventualmente lleva a transformaciones en la estructura social. 
 
11. Marque la opción correcta. Siguiendo a Bourdieu, a través de las instituciones escolares se perpetúa el privilegio 
y la desigualdad. El autor parte de esta hipótesis en base a un tipo de concepción de la sociedad: (Esta pregunta 
vale 0,25 puntos)  
A Instituciones escolares como dispositivos de control  
B Mapa de la distribución de los individuos en función de la distribución desigual de capitales 
C Capital simbólico como esquema de distribución desigual del capital económico 
D Espacio cultural como reconocimientos académicos   
E Grupos políticos como capital social y cultural 

Bourdieu afirma que la sociedad está compuesta por un espacio social que refleja la distribución de los individuos en 
función de la distribución desigual de los distintos tipos de capital: capital económico, capital cultural y capital social.  
 
12. Marque la opción correcta. Según Eric Sadin, ¿cuál es uno de los principales riesgos asociados con la 
dependencia excesiva de la tecnología en la vida cotidiana? (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A Fortalecimiento de la autonomía individual  
B Mayor participación ciudadana y compromiso cívico. 
C Pérdida de la capacidad de reflexión crítica y la atención profunda. 
D Aumento de la diversidad de opiniones y la pluralidad de discursos. 
E Reducción de la brecha digital y la desigualdad socioeconómica. 

Sadin argumenta que uno de los riesgos principales de la dependencia excesiva de la tecnología es la pérdida de la 
capacidad de reflexión crítica y la atención profunda. La constante exposición a dispositivos tecnológicos puede 
fragmentar nuestra atención y dificultar nuestra capacidad de reflexionar profundamente sobre temas importantes. 
Esto puede llevar a una disminución en la capacidad de análisis crítico y una mayor vulnerabilidad a la manipulación 
y la desinformación. 
 
13. Marque la opción correcta. Según Eric Sadin y su análisis del papel de la tecnología en la sociedad moderna, 
¿cuáles son algunas de las posibles consecuencias negativas del predominio algorítmico en la vida cotidiana? (Esta 
pregunta vale 0,25 puntos.)  
A Fortalecimiento de la autonomía individual y la toma de decisiones informada. 



B Mayor democratización del acceso a la información y el conocimiento. 
C Aumento de la vigilancia y el control ejercido por entidades tecnológicas y corporativas. 
D Fomento de la diversidad de opiniones y la pluralidad de discursos. 
E Reducción de la desigualdad socioeconómica y la brecha digital. 

Sadin advierte sobre los peligros de la omnipresencia de los algoritmos y la tecnología en la vida diaria, 
argumentando que puede conducir a un aumento significativo en la vigilancia y el control sobre las actividades de las 
personas. Los algoritmos recopilan y analizan datos personales en gran medida, lo que puede resultar en una 
invasión de la privacidad y un mayor control sobre las acciones individuales.  
 
 
14. Marque la opción correcta. Preciado toma la frase de Foucault “donde hay poder, hay resistencia” para decir 
entonces que… (Esta pregunta vale 0,25 puntos)  
A La identidad sexual no es un nuevo paradigma de “verdad”  
B La sexualidad es una tecnología de poder  
C Se desarrolla la legitimidad de los cuerpos  
D La resistencia es la corporeidad  
E Se refleja la historia de la producción y reproducción sexual  
Preciado plantea la resistencia se manifiesta desde la corporeidad, poniendo en praxis la resistencia de los cuerpos 
y la construcción de identidades por fuera de la heteronorma.  
 
15. Analice el siguiente párrafo: “En el proceso de formación y consolidación del Estado nacional las mujeres no 
pertenecían al espacio público ya que sus tareas se limitaban al ámbito privado dificultando su rol frente al Estado 
como consecuencia de pensar lo heteronormativo cómo y desde la institución.” Siguiendo a Preciado, marque la 
opción correcta que determine con qué sistema se puede relacionar el párrafo analizado: (Esta pregunta vale 0,25 
puntos) 
A Sistema transgénero  
B Sistema de género performativo  
C Sistema intersexual  
D Sistema heteronormativo  
E Contra-sexualidad  
Siguiendo a Preciado, el sistema heteronormativo condiciona y sujeta a los cuerpos desde la institución siendo la 
norma la que impera e impone los roles dentro de la sociedad.  
 
16. Marque la opción correcta. Para Bauman, el trabajo en la modernidad líquida se caracteriza por: (Esta pregunta 
vale 0,25 puntos.) 
A Más estable y garantizado a largo plazo. 
B Dominado por la agricultura y la manufactura. 
C Flexible, inseguro y precario. 
D Centrado en el empleo de por vida en una sola empresa. 
E Menos influenciado por la tecnología y la globalización. 

Bauman describe el trabajo en la modernidad líquida como flexible, inseguro y precario, reflejando las condiciones de 
empleo que cambian rápidamente y la falta de seguridad laboral permanente. 
 
17. Marque la opción correcta. Señale el autor que ha propuesto la siguiente frase para describir el objeto de estudio 
de la Sociología: “…No pueden confundirse con fenómenos orgánicos, …, ni con fenómenos psíquicos, los cuales no 
existen dentro de la conciencia individual ni por ella.” (Esta pregunta vale 0,25 puntos.) 
A A. Giddens 
B J. Portantiero 
C E. Durkheim 
D M. Weber 
E K. Marx 

Durkheim refiere con esta frase a las características del hecho social. 
 
18. Marque la opción correcta. ¿Cómo define Bourdieu el concepto de poder simbólico? (Esta pregunta vale 0,25 
puntos) 
A El monopolio de la fuerza física  
B El poder legítimo ejercido por el Estado 
C La acumulación de dinero  
D La percepción objetiva del mundo  
E El poder de influencia a través de símbolos y signos  

Bourdieu utiliza el término "poder simbólico" para describir el poder que se ejerce a través de símbolos, signos y 
representaciones culturales, que influyen en la percepción y el comportamiento de las personas. 
 
19. Marque la opción correcta. ¿Cuál es el concepto marxista clave relacionado con el control de los medios de 
producción? (Esta pregunta vale 0,25 puntos.)  
A Individualismo. 
B Plusvalía. 
C Solidaridad. 
D Consumismo. 
E Fuertes valores sociales 



Según Marx, la plusvalía es el valor agregado que los trabajadores generan durante el proceso de producción por 
encima del valor de su fuerza de trabajo. Esta plusvalía es apropiada por los propietarios de los medios de 
producción y constituye la base de su acumulación de riqueza. 
 
20. Marque las opciones correctas. Según Eric Sadin en su libro "La siliconización del mundo: La irresistible 
expansión del liberalismo digital", ¿cuáles son algunas de las características del tecnoliberalismo? No serán 
consideradas las respuestas incompletas (Esta pregunta vale 0,50 puntos.) 

A Promoción del control estatal sobre la información y la tecnología. 
B Fomento de la diversidad cultural y el pluralismo de ideas. 
C Creación de monopolios tecnológicos que limitan la competencia. 
D Defensa de la privacidad y la autonomía individual en línea. 
E Impulso de la centralización del poder económico y político en manos de unas pocas corporaciones. 

Según Sadin, el tecnoliberalismo se caracteriza por promover la expansión y consolidación de monopolios 
tecnológicos, lo que limita la competencia y concentra el poder económico y político en unas pocas corporaciones. 
Estas empresas tienen un impacto significativo en la vida cotidiana y en la configuración de la sociedad, ejerciendo 
influencia sobre políticas, regulaciones y comportamientos individuales. 
 
21. Complete según corresponda. Siguiendo a Byung-Chul Han, identifique qué definición le corresponde a los 
conceptos de biopolítica y de psicopolítica: No serán consideradas las respuestas incompletas. (Esta pregunta 
vale 0,5 puntos) 
Biopolítica  Poder normativo. Negatividad del adiestramiento.  

Psicopolítica  Modelo de vigilancia amable y permisivo  

Biopolítica  Sujeto sumiso. Genera temor a través de las 
prohibiciones. 

Psicopolítica  Sujeto dependiente. Evita el comportamiento racional. 
Genera emociones.  

Byung-Chul Han desarrolla su teoría sobre el poder haciendo una distinción entre biopolítica y psicopolítica, a través 
del corrimiento en la configuración del poder y el triunfo de la psicopolítica como poder “inteligente”. De lo prohibitivo 
a lo permisivo, del sujeto sumiso a la dependencia.  
 
22. Marque la época en relación los hechos mencionados… edad media – modernidad – posmodernidad No serán 
consideradas las respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 
Posmodernidad Se piensa que no hay una verdad única. 
Edad media Los reyes son soberanos por la elección divina. 
Modernidad Piensa la ciencia como el camino racional a seguir. 
Cada edad se caracteriza por una priorización del modo de pensamiento, en la edad media es la religión, en la 
modernidad la razón y la ciencia y en la posmodernidad es la crítica a la razón. 
 
23. Marque las opciones correctas, teniendo en cuenta el concepto de dominación legítima. No serán 
consideradas las respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 
A Un jefe le pide a su empleado que haga un presupuesto  
B Una mujer le pide a un varón que deje de jugar al fútbol 
C Juan Manuel de Rosas le pide a los ciudadanos que lo hagan gobernador  
D El rey Ricardo III le pide sus súbitos que dejen la ciudad 
E Una amiga le pide prestado su campera a otra 
Weber entiende la legitimidad de un orden como la calidad o el prestigio de un conjunto de mandatos que se 
consideran válidos y obligatorios. La legitimidad es una creencia que refuerza la obediencia; por lo que toda 
dominación aspira a alcanzar ese prestigio. 
 
24. Complete según corresponda. Siguiendo a M. Foucault y a Preciado, podemos identificar dos tipos de 
sociedades a la hora de pensar el poder desde la corporeidad. Identifique que definición le corresponde a los 
conceptos de sociedad de control y sociedad disciplinaria: No serán consideradas las respuestas incompletas. 
(Esta pregunta vale 0,5 puntos)  
Sociedad disciplinaria La sexualidad es una tecnología de poder – Foucault  

Sociedad de control   “La resistencia es la corporeidad” – Preciado  

Sociedad de disciplinaria  “Donde hay poder hay resistencia” – Foucault 

Sociedad de control Se exacerba la vigilancia digitalizada y el cuerpo como 
centro de esa vigilancia – Preciado 

Preciado analiza la sociedad de control a partir de la vigilancia exacerbada, digitalizada que pone el foco en el 
cuerpo como punto para entender qué es y cómo funciona la resistencia (desde la corporeidad). Para el caso de 
Foucault, analiza la sociedad disciplinaria a partir de pensar la sexualidad como tecnología de poder como 
regulación y control de las poblaciones (desde los cuerpos) y, a su vez, cómo funciona el poder desde la resistencia.  
 
25. Marque las opciones correctas ¿Cuál es el rol del trabajo en la teoría de Karl Marx? No serán consideradas las 
respuestas incompletas (Esta pregunta vale 0,50 puntos.) 
A Generar riqueza social 
B Crear desigualdad  
C Facilitar el intercambio de bienes y servicios 
D Proporcionar una forma de alienación para los trabajadores 



E Promover la competencia entre los trabajadores 
Marx argumenta que en el capitalismo, el trabajo aliena al individuo de su propio ser, de otros seres humanos y del 
producto de su trabajo, lo que resulta en una pérdida de control sobre su propia vida. Aunque Marx critica la 
explotación inherente al sistema capitalista, reconoce que el trabajo es esencial para la producción de bienes y 
servicios necesarios para la sociedad. 
 
26. Marque la opción correcta. Con qué concepto de Bauman podemos relacionar el siguiente fragmento: “Las 
plataformas de trabajo remotas (o de cloudwork) han cobrado impulso en los últimos años como alternativas para los 
trabajadores, especialmente los marginados en los mercados laborales formales por motivos geográficos, 
discriminación, discapacidad, responsabilidades asistenciales y otros factores.” (Esta pregunta vale 0,25 puntos.) 
A Define nuestra identidad y proyectos de vida. 
B El sujeto que se pretende libre. 
C Flexibilidad y precariedad laboral. 
D El trabajador se convierte en creador. 
E La organización automatizada de nuestras vidas. 

Para Bauman el trabajo se ha vuelto más flexible y precario en la modernidad líquida. Las plataformas de trabajo 
remoto ofrecen empleos que suelen carecer de estabilidad y seguridad laboral, reflejando la naturaleza efímera y 
líquida del empleo moderno. 
 
27. Marque la opción correcta. Según Durkheim, ¿cómo se deben estudiar los hechos sociales? (Esta pregunta vale 
0,25 puntos.)  
A A través de la introspección personal. 
B Como productos de decisiones gubernamentales. 
C Como políticas burocráticas. 
D Como cosas sociales. 
E Como manifestaciones de deseos individuales 

Los hechos sociales deben ser tratados como cosas sociales, es decir, como objetos de estudio que pueden ser 
observados y medidos de manera objetiva. 
 
28. Marque las opciones correctas. Según Durkheim, para que los fenómenos sociales sean tratados como cosas 
tienen que: No serán consideradas las respuestas incompletas (Esta pregunta vale 0,50 puntos): 
A Generarse como ideas. 
B Constituirse como datos. 
C Establecerse como reglas morales. 
D Existir independiente de las percepciones o interpretaciones individuales. 
E Existir en la imaginación colectiva. 

Durkheim sostiene que los fenómenos sociales tienen una realidad objetiva, independiente de las percepciones 
individuales, y pueden ser estudiados utilizando métodos científicos objetivos. 
 
29. Marque la opción correcta. ¿Qué entiende Foucault por resistencia al poder? (Esta pregunta vale 0,25 puntos) 
A La resistencia a partir de que se superan los lazos de poder  
B La lucha simbólica de las clases sociales  
C Forma parte del conglomerado de poder   
D La resistencia se manifiesta por fuera del poder  
E Como resistencia al poder dominante  

Para Foucault, la resistencia forma parte del conglomerado de poder y, por tanto, se manifiesta como un poder 
circulante, en movimiento. No hay un afuera o adentro, el poder nos atraviesa.  
 
30. Marque la opción correcta, teniendo en cuenta el concepto de dominación legitima. (Esta pregunta vale 0,25 
puntos) 
A Retar a un ciclista que no va por la bicisenda  
B Pegarle a una persona que lastima un animal  
C Gritarle a tu influencer favorito porque llega tarde  
D Castigar a un hijo por mentir 
E Tirarle en cuerito a alguien para que se sienta mejor 
Weber entiende la legitimidad de un orden como la calidad o el prestigio de un conjunto de mandatos que se 
consideran válidos y obligatorios. La legitimidad es una creencia que refuerza la obediencia; por lo que toda 
dominación aspira a alcanzar ese prestigio. En este caso es dominación legítima tradicional. 
 
31. Marque las opciones correctas. Teniendo en cuenta el concepto de acción social: No serán consideradas las 
respuestas incompletas. (Esta pregunta vale 0,50 puntos) 
A Una joven acaricia a su gato  
B Una mujer se viste con pantalones  
C Un grupo hace una fiesta de cumpleaños  
D Un joven se pone un traje para un casamiento  
E Una abuela teje en su sillón.  
Sólo son las acciones que se realiza para otro con un sentido específico. 


